

编者按

2023年，是湖南省妇联成立70周年，站在新的历史起点上，全省妇联组织将继续发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，团结动员各族各界妇女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。在这一重要历史时刻，继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇、先锋篇、强国篇系列专题之后，湖南省妇联、今日女报/凤网再次推出“巾帼初心耀三湘·妇联篇”专题报道，聚焦70年来各个年代有代表性的妇联人进行宣传报道，讲述老一辈妇联人砥砺开拓和新时代妇联人接续奋斗的动人故事，讲述她们眼中妇女事业在党的领导下蓬勃发展的繁盛景象。



扫一扫，  
分享妇联人  
故事

# 她被省妇联记一等功，推动妇女儿童工作多个创新

今日女报/凤网记者 江昌法

接待处理50多起侵犯妇女权益案件、筹建澧县妇女儿童活动中心、帮助成立少儿艺术团……从1992年担任县妇联主任起，孟凡英就一心扑在妇女儿童事业上，带领县妇联为妇女群众办了许多实事。如今，澧县妇女遇到困难，第一时间想到的就是找妇联。

1997年，时任常德澧县妇联主席的孟凡英获评湖南省妇联系统先进个人、记一等功；1998年，她又获评“全国三八红旗手”称号。“在妇联岗位上，我每天想得最多的，是妇女群众还有哪些困难没有解决？我还能为她做什么？”近日，接受今日女报/凤网记者采访时，回忆起曾经工作的一幕幕，孟凡英历历在目。



人物档案

孟凡英，1951年出生，常德澧县人。1992年担任澧县县委常委、妇联主任，2002年担任澧县县委副书记，1998年获得“全国三八红旗手”称号，曾受到省妇联记一等功奖励。

## 创新之措 联合县法院成立妇女维权法庭

“进入澧县妇联后，我就下定决心，要维护好妇女儿童的合法权益，让她们感受到娘家人的温暖。”1992年，在澧县县委办、县政府办、县财办工作多年的孟凡英开始担任澧县县委常委、县妇联主任。

在妇联工作十年，维护妇女儿童合法权益，始终是孟凡英“雷打不动”的关注重点。

为了做好维权工作，孟凡英不仅安排了一位副主席专门分管维权工作，还联合县人民法院，于1996年成立了妇女维权法庭。在妇女维权法庭，法院选派了业务能力强、经验阅历丰富的女法官组建专业化审判团队，妇联则为受害女性免费安排女辩护律师，最终成功帮助许多妇女维护了合法权益。

对于跟妇女权益有关的重要案件，孟凡英都亲自督办。

1994年，一个宁静的下午，突然一个妇女颤颤巍巍地走进县妇联，孟凡英至今记得她充满恐惧的眼神。

来妇联寻求救助的妇女叫刘滢（化名），她跟孟凡英哭诉自己被家暴的经过。刘滢脱下衣服，她的腿部、臀部、背部都有大面积的伤痕，皮肤青一块紫一块，腿上还有不少已经结痂的血痕。

看到刘滢全身随处可见的伤痕，孟凡英忍不住抹眼泪，内心

深受触动：“作为‘娘家人’，我一定要为她伸张正义。”

详细了解情况后，孟凡英安排镇、村妇女主任上门调解，并随时打电话跟进事情处理进展。“那次事件妥善处理后，刘滢的丈夫再也没有对她家暴，还起到了很好的教育作用，村里其他家暴现象也明显减少了。”

“在接触到的侵犯妇女权益案件中，土地纠纷是最常见的一类。”孟凡英发现，在农村，女性难以平等地参与土地分配与继承，嫁出去后在娘家分不到土地，夫家也不给分土地，部分妇女因此出现生存困难的问题。

每当接到类似案件时，孟凡英都会第一时间要求基层党委政府和妇联核实情况，并跟他们一起维护好农村妇女的土地权益。

久而久之，“有事找妇联”成为澧县妇女群众的共识。

除了维护妇女儿童的合法权益，孟凡英还自己掏钱，帮扶困境妇女儿童。1998年，有一个男孩在修理机器时，燃气突然喷了出来，他全身重度烧伤，送到医院抢救，“我刚好在组织抗洪工作，他姑姑哭着跑来找妇联，还给我看孩子烧伤的照片。”孟凡英边看照片边流泪，后来，她帮助男孩争取了一家香港慈善组织捐赠的8万元善款，顺利完成了手术。

## 破题之策 在全县范围开展女干部推优工作

“培养选拔女干部关乎男女平等基本国策和社会文明进步，要从政治上关心女干部的成长，配合组织部门积极培养、选拔、推荐女干部。”孟凡英告诉记者，在她的带领下，各级妇联组织积极配合组织部门，倾听女干部的心声，发现、推荐优秀女干部。

在工作中，只要一发现优秀的女干部，孟凡英就带领妇联积极向组织部门推荐，介绍女干部的工作情况。通过她的不懈努力，在同等级条件下，不少女干部被优先提拔到重要工作岗位上。

通过调研，孟凡英发现，由于行政编制控制得比较严，企事业单位的女干部即便再优秀，也很难进入行政岗位，更难被提拔。对此，孟凡英积极跟组织部门沟通，共同思考出破题之策——在全县范围开展女干部推优工作，“推优工作，就是打破任用干部的条条框框，只要是优秀的女干部，不管在哪里工

作，都可以进入行政编制，也可以被提拔”。

消息一传出，在澧县妇女界沸腾了。“还有很多人打电话问我，这是不是真的！”很快，县委组织部、县妇联又联合在全县范围内组织了第二次女干部推优活动。通过这两次推优活动，很多女干部走向了更广阔的政治舞台。

孟凡英还很关心妇联干部的待遇问题。在她的推动下，1993年，澧县成立了县直战线妇委会，但很快又面临着妇委会主任的政治、经济待遇亟待解决的问题。

在学习《中华全国妇女联合会章程》时，孟凡英发现了相关规定，并感觉如获至宝，积极跟组织部门说明情况。“随后组织部门把所有的妇委会主任都纳入了干部考察名单中，并提交县委常委委会研究，最后大部分妇委会主任都一次性地解决了待遇问题。”孟凡英说。



孟凡英和县妇联班子成员一起学习全国妇联章程。

## 自豪之举 组织妇联筹款500多万元建活动中心

参与筹建县妇女儿童活动中心，是让孟凡英晚年颇为自豪的一件事。

1992年，孟凡英刚刚接手县妇联工作，“县妇联没有自己的经济实体，在办活动时经常为经费问题发愁”。1993年，省妇联鼓励各级妇联组织创办经济实体，孟凡英铆足了劲，决心筹建澧县妇女儿童活动中心。

在孟凡英的积极争取下，县里给予50多万元的资金支持。但剩下400多万元的资金缺口，成为了令孟凡英夜不能寐的难题。

“压力大，每天想得最多的就是怎么筹钱。”为了筹足400多万元资金，孟凡英和妇联干部一起到中央部委、省厅级单位、市直单位争取资金支持，“只要能筹到资金，哪怕只有几千元，我也不会错过机会，尽可能争取”。

经过一年多的努力，孟凡英带领县妇联干部顺利筹集了500多万元资金，澧县妇女儿童活动中心也于1996年落成开放，成为了常德市当时规模最大的县级妇女儿童活动中心。

支持成立少儿艺术团，是孟凡英为澧县妇女儿童办的另一件实事。“澧县有很多艺术方面的老师，但一直没有成立艺术团。每到周末，很多家长就把孩子送到长沙去上辅导课，这样既不安全花费又高。”孟凡英说。

“要成立艺术团，挖掘优秀人才是第一步。”1999年，孟凡英把澧县荆河剧团的音响师杨军模、澧县一中

退休教师谭君谦请回来担任负责人，并把妇女儿童活动中心作为活动场地无偿提供。

此后，澧县少年宫顺利成立，还被评为“全国优秀活动中心”，并成为“全国少年儿童校外教育专业委员会”会员单位。艺术团先后荣获58项国家、省级大奖，有50多人考上了全国顶尖艺术院校，并在艺术界崭露头角。

孟凡英全身心扑在工作上的背后，是丈夫的默默付出。1985年，时任解放军某部团参谋长的丈夫为了支持孟凡英的工作，不仅选择转业回地方，连回常德工作的机会也放弃了，“为了我，他牺牲很多。”提到家庭，孟凡英有很多愧疚。

但回忆起丈夫转业后一起生活的日子，孟凡英至今仍觉得十分甜蜜。

2013年，丈夫被查出鼻咽癌，2019年，又被查出肺癌。孟凡英在中国医学科学院肿瘤医院旁边租了房子，每天都陪在丈夫身边，“他做了33次化疗，每做一次，我都特别心疼。”孟凡英说，“化疗后他的嘴巴完全溃烂无法进食，我就把有营养的饭菜捣碎后一点点喂给他吃。”

如今，丈夫尽管患癌十年，但精神依旧不错。孟凡英每天陪在丈夫身边，养花看书，日子过得平淡且充实。“虽然退休了，但只要妇女儿童有困难找到我，我一样会第一时间伸出援手，用爱温暖他们的心灵”。